策 助

青年教师是学校长远发展的未来和希望, 是学校持续发展的关键力量。近年来, 为让青 年教师尽快适应岗位, 肩负起教书育人的职 责, 山东省潍坊滨海经济技术开发区第三初级 中学(以下简称"滨海三中")多方施策,从 提升思想力、学习力、业务力三条途径, 用评 价激励手段助力, 为青年教师打造自主发展和 个性成长的平台。

滨海三中由山东羊口盐场职工子弟中学和 潍坊纯碱厂职工子弟中学合并而成,学校以 "用心成就每名学生,全力打造理想学校"为 目标,积极推进"四纵五横"改革,蕴德育 才,在办学过程中开展了一系列促进青年教师 成长的活动。

一、提升思想力,增强责任意识

1.干部带头抓帮扶

滨海三中组建帮扶团队, 由校长担任组 长,副校长、教研组长和年级主任共同加入, 定期组织青年教师开展政治学习, 进行思想交 流谈话。及时了解青年教师思想动态,用一帮 一的形式,帮助青年教师化解工作顾虑,进行 思想纠偏。

2.榜样带动激励

学校定期组织青年教师观看各级各行业有 影响力的表彰活动,如观看《感动中国》节 目,关注"年度最美教师评比活动",请优秀 教育工作者、杰出青年来校作报告,开展"寻 找身边榜样""树师德形象""让爱走进学生心 田"活动等,以榜样的力量感染和激励青年教 师,带动青年教师积极向榜样学习。

二、提升学习力,打好教学基本功

1.自主学习练内功

学校组建青年教师读书群,每月读一本教 育理论书籍,每周进行读书打卡,写读书笔 记,每学期至少组织两次校级读书交流。学校 读书群不定时推送教育家育人文章, 还引导青 年教师通过阅读课改相关书籍, 更新教育理 念,尝试新的教育教学方法,提升专业素养。

2.青蓝结对帮教帮学

学校制定青蓝结对帮扶量化激励办法,将 帮扶双方的教学常规、科研成果、业务比赛、 教学成绩等纳入学期总量化考核。被帮扶教师 参与各类市区级比赛, 获奖后的量化会给予帮 扶教师加倍积分。明确的帮扶职责,加上各项 激励措施, 有利于督促帮扶双方工作配合的主 动性和积极性, 使得帮扶措施的落实更有效。

三、提升业务力,促进专业成长

(1) 上好入职的每一堂课。学校对新教师提出不听课学习不进课堂的要 求。每节课前,新教师必须先进课堂,听同年级教师的这节课,课后及时请 教,个人备课先给帮扶教师审核后,才能进行课堂教学

(2) 上好两周后的汇报课。汇报课是给新教师"把脉"的课,学校领导和 学科组教师结合新教师入职以来的教学表现, 从专业的角度对其授课能力进行 诊断,细致到讲台前的教态、语言表达,课堂组织的每一个环节,由教师们一 一提出意见和建议,新教师做好自我总结。

2.过好"四关"

(1) 过好教材课标关。学校要求青年教师人职第一年,必须通读初中三年 所有教材。让新教师整体把握教材每个章节、每个单元的知识点,在理解编者 意图的基础上,建构出知识框架,了解每个年级学生学习能力培养的侧重点; 让青年教师参加毕业班学生的期中期末检测,了解出题思路,有的放矢展开教 学。新教师入职后,学校人手一册课程标准;新教师上岗一个月后必须掌握本 学科课程标准要点,由组长进行过关检测。青年教师在入职三年内,必须研读 课标并写出对课标的解读。

(2) 过好备课关。会写"教学评一致性"学历案的设计,是新教师上岗前 的必过关。从目标行为动词描述是否准确、评价任务的设计是否对应, 到活动 设计是否围绕学生学情展开,帮扶教师和教研组长手把手逐字逐句研教,备课 过关才能走上课堂。

(3) 过好科研关。学校的教研教改活动,积极吸纳新教师加入。如开展课 题研究,让新教师承担一定的任务量,引导其将论文写作优势发挥到课题研究 中。教研活动时,鼓励他们大胆参与评课,分享个人的学习感受。

(4) 过好反思关。一名有思想的教师,一定是经常反思的教师。课后需反 思自己教学的得失,做学生工作需反思自己处理是否得当,组织德育活动需反 思有哪些不足。青年教师人人写反思,学校定期开展校级、级部、教研组层面 的反思交流活动。

3.用好"俩人"

(1) 班主任老带新帮扶。学校利用区级王小红老师的班主任工作室平台, 实行老带新结对帮扶。每周一下午定期举行班主任论坛,将老教师总结的经 验,传承到年轻班主任的实践中。老带新保证新班主任在管理中少走弯路,管 理班级更有底气、有自信。

(2) 年级主任手把手指导。年级主任管理经验都比较丰富,对担任班主任 的新教师要做好手把手的指导和督促。学生管理工作的安排、年级的一些具体 管理要求,以及各科室分派的工作和杂务,年级主任要时时做好单独提醒、指 导和激励。

四、激励量化,激发青年教师活力

1.做好定向目标激励

从学校层面来说,规划和计划的制定、某项活动的开展,要积极吸纳青年 教师的意见和建议; 从个人层面来说, 要求入党、争当先进、争当教学骨干和 晋升职称等,学校相关科室要积极协助且激励青年教师制定以上目标。通过目 标实现的定向激励作用, 时时激发青年教师的工作热情。

2.开展定向荣誉激励

荣誉激励是激发青年教师自信心、督促其成长的重要渠道。为激励青年教 师成长,学校专门开展青年教师"读书分享会""课堂展示""师德演讲"等活 动,通过评比表彰、微信公众号展示等激励形式,展示青年教师的风貌,关注 他们各方面的成长。

3.制定科学量化措施

青年教师承担的工作量比较大,学校在制定量化方案时,科学评估"课时 计量、岗位津贴、兼职待遇"等评价标准,除向承担教学任务重的教师倾斜 外,还鼓励青年教师兼职学校其他科室部门的工作,贯彻"多劳多得""奖励 勤勉"的原则,把青年教师工作的积极性、主动性调动起来。

未来,学校将多方施策、高效实施,科学系统地提高青年教师的教育教学 能力,使青年教师的教育教学水平不断迈上新台阶,早日成长为教师队伍的中 坚力量,为办好人民满意的教育、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者 和接班人贡献更大力量。

(王明霞)

山东省潍坊市寒亭区霞飞路小学

把握"五个维度" 构建良好的课堂倾听关系

在新颁布的课程标准中,对学生的"课堂倾听力"提出了新要求:"应培养学生倾听、表达和应对的能力,使学生具有文明 和谐地进行人际交流的素养。"新课标的改变,伴随而来的是课堂模式的改变。山东省潍坊市寒亭区霞飞路小学根据新课标要 求,积极探索新课标教学模式,倾力打造优质高效课堂,充分发挥课堂育人的主渠道作用,扎实推进基于新课程标准的"教学评 一致性"改进行动,把握"五个维度",让"倾听关系"成为新课标下的课堂润滑剂,全方位提高课堂效率,提升育人质量。

一是建立和谐的师生关系,营 造良好的倾听氛围。教师不仅是知 识的传播者、文明的传承者, 更是 学生心理健康的保驾护航者,同时 也是学生年长的伙伴、真诚的朋友 和领路人,这就需要教师具有强烈 的责任心和充足的耐心。师生关系 和谐与否, 教师的教育教学态度起 着关键作用, 学生如果被教师的人 格魅力所吸引,那么对这名教师执 教的课就会倍加喜欢,并且学科成 绩也会随之提高。

为了便于教师和学生互动交 流,课堂上,寒亭区霞飞路小学的 教师们以学生的身份进入舞台,参 与学生的小组讨论、自主学习、互 助探究等学习活动,为其指点迷 津、答疑解惑,进行个性化指导。 课下, 教师主动与学生谈心, 进行 情感交流,从而赢得学生的信任和 支持, 达到亲其师、听其言、信其 道的效果。教师的教学态度与学生 的学习兴趣密切相关,直接关系到 师生关系是否和谐, 教师的教学态 度与学生的学习兴趣互促互进,教 师强烈的责任感能使其关注到每一 名学生及未来的发展,能为所有学 生提供同样的机会,让他们不会轻 易放弃。教师充足的耐心能让学生 尽情地表达自己的观点,"不着 急,慢慢说"这一句耐心的话语, 就足以带给学生真实表达自我的安

二是构建民主平等的师生关 系,提升学生倾听的效果。倾听是 一切教学的前提,要想成为学生喜 欢的教师,就要学会和学生平等相 处,和学生处于人格平等的位置

上, 主动放下师道尊严的架子, 虚 心地多倾听学生的心里想法。寒亭 区霞飞路小学要求教师们在倾听学 生的讲述时,首先把"听姿势"作 为一个基本的原则, 主动成为学生 倾听的示范者,通过蹲下倾听、侧 耳倾听、弯腰倾听、走近倾听等多 种方式,在润物细无声、耳濡目染 中,学生学会了耐心、安心地听同 伴讲述。

除了重视学生的身体语言外, 教师还善于运用自己的身体语言向 学生表达善意和关爱之情。教师一 句暖心的问候、一个会心的眼神、 一个善意的微笑,对学生来说都是 学习生活中的一股清流,带来莫大 的鼓舞。在此基础上,教师认真倾 听学生的回答,了解学生的言外之 意,并对问答题的出处进行深入的 思考,同时对学生可能没有表述的 内容再三斟酌,经过综合研判后给 予学生详细的反馈,而不是简单地 评判对错。

三是活化互动交流形式,提升 师生的倾听技巧。作为教师,需要 不断地总结倾听的技巧。倾听关系 的建立不是一节课就能完成的,教 师要在教学的过程中不断调整,积 累经验,向他人学习,提升自己倾 听的技巧。为此, 寒亭区霞飞路小 学组织教师们开展了"全息式倾 听"训练,即课堂上教师闭上嘴 巴,努力做到不约束、不打断、不 控制学生的回答, 在倾听过程中, 不仅倾听学生说的内容,同时也倾 听学生发言时的状态和回答问题时 所表达的意图,努力做全息式倾听 者。在学生完全表达出自己的想法

后, 教师再积极回应, 这样就能真 正地听懂学生,并及时调整自身的 教学, 在不断的调整中, 教师们的 倾听能力得到了提升。

另外, 学校教师还进行了倾听

的专注力、理解力、判断力和回应 力的专项训练。同时在练习倾听中 扩大自己的倾听范围,包括课堂内 外的倾听和倾听学生的生活,真正 与学生建立起交流的桥梁。例如, 在课堂教学中,为了营造浓厚的课 堂倾听氛围, 学校将各班学生的座 位进行了重新布置,由传统的"秧 田式"座位调整为"U"形座位,这 样更有利于教师和学生亲密接触, 同桌之间也可以侧身两两倾听、相 互沟通,同时也便于学生快捷迅速 地组成四人小组开展讨论学习。良 好的倾听关系,使学生多了一份渴 望, 多了一份真实表达自我想法的 安全感

四是聚力精细精准,建立群体 的倾听关系。课堂倾听是多元的、 二维的, 既包括师生之间的倾听, 也包括生生之间的倾听。学生之间 的倾听需要教师带领练习,一开始 就建立起倾听的规则和方法, 让学 生懂得互相倾听是彼此交流、共同 进步的基础,擅长倾听的学生更善 于尊重同伴。教师需要教会学生如 何去倾听和被倾听, 尤其要指导好 怎样去倾听同伴, 这是学生构建良 好倾听关系的一大技巧。

练习之前, 教师们首先创造一 个让学生们互相倾听的环境, 随后 告诉他们,自己的表达很重要,别 人的表达同样重要,发言没有对 错,课堂中任何人的发言都有助于

自己的学习,要耐心听完同伴的发 言再进行交流, 小组协作中每名学 生都要积极发言并倾听其他人的发 言,尊重同伴的发言,记录下对自 己有帮助的发言,并对自己不理解 的地方大胆提问。和学生约定好之 后,教师与学生共同进入学习活动 并进行练习,并在每节课结束后总 结学生的倾听是否做到位, 及时给 予反馈。学生有了一定的"倾听能 力"后,学生和学生之间的交流互 动就会丰富起来,从而夯实学生学 习的基础。在这样一个安全温柔的 环境里, 寒亭区霞飞路小学的所有 学生逐渐爱上了学习,教育教学质 量全面提升。

五是健全完善评价机制,激发 课堂的倾听活力。恰当适时的评 价,能够激发起学生倾听的兴趣 良好的倾听关系, 离不开课堂上教 师的及时评价,有效的课堂教学评 价其实是对学生课堂上表现的一种 回应。评价一般分为教师评价、学 生评价以及自我评价, 对学生倾听 效果的中肯评价能够让学生明白自 己在倾听过程中的优点和不足之 处,为其及时调整倾听方式方法提 供参考和指导,从而提高学生对倾 听的自我修正能力。教师的欣赏是 培养学生倾听的重要手段,一句亲 切的语言激励评价就会轻松激发起 学生的求知欲,对倾听力强、善于 倾听别人发言的学生, 教师要及时 给予表扬。教师通过评价使学生逐 渐形成良好的倾听习惯,这对提升 学生的倾听与表达能力起到助推作

(张红 朱双凤 郭峰)

"双减"进行时 德育赋新能

·江苏省苏州市相城区黄桥实验小学让德育之光照亮每名学生的成长



真教育是悦纳、超越,是内化 于心、外化于行,是让学生不断遇 见更好的自己。"双减"背景下,江 苏省苏州市相城区黄桥实验小学非 常重视德育工作,以立德树人为根 本任务,不断探索和创新德育理念 与方式,努力寻找德育工作新的切 入点,为"双减"注入新活力。

弘扬好人文化,激活立 德树人"动力源"

在多样化的德育活动中,学校 以"中国好人"尤苑为代表,培养 黄小学子"好的因子", 锻造"正诚 品格"

开展爱心主题活动。学校连续5 年开展"爱心包裹"活动,向青 海、贵州、新疆等地的17所学校累 计捐赠爱心包裹 4200 多个; 学校组 织师生及家长参与"穹窿山公益徒 步"活动,捐款近百万元;开设 "护花课程",为西部地区和本区域 外出务工人员子女所在学校的女学 生进行青春期教育……在好人精神 影响下,学校一批教师自愿加入到 支教和爱心公益活动中来。多样化 的爱心活动,为学生们送去了温暖 和爱心,既扶贫助学,又纾心养 德。爱心主题活动的开展,架起了 东西部地区交流的桥梁, 开出民族 团结进步的鲜花。

申报品格工程项目。为了让更 多的师生投入到火热的志愿服务工 作中,学校将"尤苑好人工作室"

和"善桥志愿服务站"实践基地 与品格提升工程项目深度融合, 确立了"正诚少年力行'好人 的微志愿行动"品格项目,经过 层层筛选, 获评江苏省中小学生 品格提升与心理健康教育项目学 校。学校将以项目研究为抓手, 将其打造成好人精神的"发射 器",不断勾画出人人争当志愿者 的德善同心圆。

建强教师队伍,锻造立 德树人"好身板"

德优则师强。学校立足校本实 际,着力提升思政教师队伍整体素

实施德育导师制。遴选优秀的 班主任担任初任班主任的"师父"。 通过一年一度的"班主任节",大力 实施树"头雁"、培"强雁"、育 "雏雁"的"雁阵工程",努力打造 一支政治强、师德高、业务精的班 主任队伍。

加强思政课建设。学校建立 "思政学科中心组",加强学科教学 研究工作,通过案例式、探究式、 体验式、互动式等教学研究, 树立 教学改革标兵,激励教师聚焦育人 实效苦练内功。学校屡次承办市区 级思政课研究活动。在2023年上半 学期"道德与法治"课程、主题班 会、心理健康、班主任基本功竞赛 中,8名教师均获得了一等奖的好成

守好课堂阵地,把牢立 德树人"定盘星"

晨会、班会、队会是实施德育 的重要渠道,是对学生进行品德教 育的有效形式。学校围绕"启蒙课 程、仪式课程、实践课程、节日课 程、心理课程、合力课程"六大类 德育课程,开展了丰富多彩的德育 活动。"清明祭英烈""红领巾城市 守望行动""新生入学礼""十岁成 长礼""六年级研学暨毕业典礼" "心理团辅"……一节节不同主题、 不同形式的德育课堂, 既生动有趣 又富有教育意义,帮助学生丰富实 践体验,促进品格发展,践行立德 树人,努力营造良好的育人氛围。

落实"双减"政策,写 好立德树人"真文章"

学校秉承"让学生站在舞台正 中央"的育人理念,"三点半"课程 的实施和"主题节目"活动的设 计, 让学生乐享"双减"快乐时光。

丰富"主题节日"活动内容。 学校经常开展"阅读节""数学节" "艺术节""体育节""科技节""劳 动节"等系列活动,努力探索"精 彩阅读、多彩数学、艺体技能、科 创劳动"等社团活动,推动减负增 效、促进自主发展、激发创新意 识、提升综合素养。例如,第十八 届校园文化艺术节,学校共收到了 学生作品1312件,评选出了109件 一等奖作品,学生的优秀作品分别 在学校"行知大厅"、相城区教育发 展中心、苏州市文化馆进行了展出。

深研"渔耕文化"。学校结合新 教改精神和地方优质教育资源,实 施"渔耕文化"特色建设,开辟了 "渔耕园"种养殖实践基地。学校以 基地培植为载体,努力提升学校的 办学内涵。着力营造"池鱼之乐" 的向诚校园, 打造"授之以渔"的 灵动课堂,建设"鱼水情深"的 "正诚德育", 开展"知鱼之乐"的 社团活动。学校努力让学生像"鱼 儿"那样,在校园里自由灵动,为 每名学生的幸福成长奠基。

创新协同育人机制,建 强立德树人"铁三角

学校积极统筹学校"小课堂" 和社会"大课堂",通过搭建教师实 地家访平台、家长进校园平台、社 区文明实践平台, 汇聚社会、家 庭、学校三方力量,形成共育合 力,不断健全家校社协同育人机制。

"五老"进校园。学校邀请"五 老"等社会育人力量走进校园,宣讲 奋进新时代的感人故事; 讲述黄桥 "渔文化"历史。邀请法治副校长、消 防指导员对学生进行安全教育。邀请 非遗传承人给学生上普及课程, 使其 感受到中华优秀传统文化的魅力。

"家长"进课堂。家长是教育极为 丰富的人才资源库,"家长课程"的实 施,把教育活动从课堂延展到社会生活 的各个领域, 实现课堂内外的有机结 合, 使学生学到了很多书本上学不到 的知识。学校组织开展"家长开放 日"活动,组织学生家长走进校园、 走进食堂、走进教室,深入了解班级 和学校的情况, 更好地推动了班级、 学校的发展, 共同呵护学生健康成长。

"教师"进社区。教师们在党总 支的精心安排下,积极开展"百名教 师访千家"活动,他们通过进社区、 进家庭、访家长,深入了解学生家庭 情况、学生在家学习和生活状况。部 分党员教师还积极报名参加暑期辅导 站的辅导工作,把扶贫助学、纾心解 难、关心关爱工作落到实处。

躬耕幸福德育讲坛,照亮学生成长 之路, 学校收获了丰硕成果。学校荣获江 苏新疆西藏青海少年儿童"手拉手"互 助活动贡献奖,以及全国优秀少先队集 体、江苏省优秀少先队集体、苏州市德 育先进学校、苏州市未成年人思想道德 建设工作先进集体、苏州市少先队工作示 范学校、苏州市相城区少先队工作标兵单 位、苏州市相城区文明校园等称号。

"育人先育德,树人先树己"。"双 减"正当时,学校将继续深耕"大德 育"行动,奔新程、筑新梦、赋新能, 坚持立德树人, 力行"正诚德育", 努 力打通德育工作"最后一公里"。

(马海青 冯美虹 吴淑英 雷天胜)